

# EL ADELANTADO.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

EN SEGOVIA,  
Trimestre..... 1 peseta.  
Año..... 4 " "  
En la provincia y el resto  
de España.  
Trimestre..... 1'25 pesetas.  
Año..... 5 " "  
EXTRANJERO.  
Año..... 10 pesetas.  
ULTRAMAR.  
Año..... 15 pesetas.

Periódico de Intereses Morales y Materiales, Ciencias,  
Literatura y Artes.

PUNTO DE SUSCRIPCION.

En la Redacción y Adminis-  
tración del periódico, calle del  
Grabador Espinosa, núm. 1, y en  
la librería de F. Santiuste, Isa-  
bel la Católica, 5, Segovia.

SE PUBLICA LOS JUEVES.

FUNDADOR: DON ANTONIO DE OCHOA.

DIRECTOR: DON RAFAEL OCHOA.

Pour les annonces s'adresser à M. A. Lorette, 61, rue Canmartin, — Paris.

ANUNCIOS.  
Diez céntimos de peseta la li-  
nea en la cuarta plana. En la  
tercera y primera así como los  
remitidos y reclamos a precios  
convencionales.

## La hora del desprecio.

En estos momentos de suprema tristeza para la patria, cuando la villanía de improvisados acreedores nos obliga a liquidar nuestro inmenso patrimonio colonial, hay algo que nos amarga más que la perfidia yankee, que la brutalidad tagala, que el implacable odio cubano. Nos amarga, y nos hiere la negra ingratitud de aquella siempre pacífica isla de Puerto Rico, de aquella leal Borinquen, cuyo mentido amor a la madre patria hemos cantado en todos los tonos.

Hé aquí como responden los portorriqueños a las pruebas de cariño que siempre recibieron de España. Hé aquí lo que leemos en un periódico de allá:

«Dentro de contadísimos días desaparecerá de esta isla la soberanía española. Cuatro siglos de dominación van a hundirse en los abismos del tiempo.

Espera a Puerto Rico una nueva etapa en su asendereada historia, y de sus iniciativas, de sus esfuerzos, de sus aspiraciones depende en gran parte su porvenir. Es la hora del amor, del perdón, del olvido. Queden a un lado recriminaciones y quisquillas. Unanse en apretado haz, sin apasionamientos ni prejuicios, todos los hombres de buena voluntad. No se les pregunte su procedencia, lo futuro es lo que debe preocuparnos.

Que al implantarse la nueva situación en esta isla, nos encontremos firmes en nuestro puesto, no enzarzados en vanas y estériles protestas de comadre. A este fin debemos encaminar nuestras miras. Tenemos enfrente una raza superior, más fuerte, cuyas tendencias absorbedoras a nadie escapan. Y si hemos de luchar con ventaja y defender la región, con su caracter y con sus leyes, con la mayor suma de libertades posible, hemos de aprontarnos a la lucha aunando en un solo esfuerzo y en una voluntad sola los intereses del terruño, que deben ser sagrados para nosotros y hallarse muy por encima de todo exclusivismo, de toda estrachez de criterio, de toda intransigencia y obcecación.

Mucho nos place que, volviendo la mirada hacia el porvenir, que es lo serio, lo razonable y lo conveniente, se haya iniciado ya el nuevo rumbo que ha de ser nuestro guía en lo sucesivo, trabajando todos y cada uno en la medida de nuestras fuerzas por que Puerto Rico sea un Estado dentro de la Unión Americana, sometida antes a la transición de territorio.»

¡Qué sarcasmo! Hablar a estas alturas, de perdón y de olvido. ¡Llamar a esta hora tristísima la hora del amor!

Para nosotros es la hora del desprecio.

¡Ah, si pudieran volverse las cosas a su primitivo estado! En vez de mirar al porvenir, como quiere el autor de las líneas que copiamos, nosotros, mirando al pasado, nos despediríamos de los apreciables ministros insulares, dejándoles como en el momento de la conquista, sin otras muestras de indumentaria que las vistosas plumas de papagayo en la cabeza, y el histórico taparrabos.....

## UNO DE LOS ANTIGUOS Y LEALES.

Con este título publica nuestro querido colega *La Liga Agraria*, el siguiente artículo, que trascribimos, no porque sea grato, y lo es mucho, para nuestro Director, sino por que en él se hace cumplida justicia por periódico tan identificado con la política que defiende el ilustre hombre público Excelentísimo señor don Germán Gamazo, a la constancia y lealtad con que EL ADELANTADO ha mantenido siempre la bandera gamacista que levantó en esta provincia.

Dice así *La Liga Agraria*:

«EL ADELANTADO, de Segovia, que dirige el ilustrado periodista señor Ochoa, publica en su editorial del último número unas cartas interesantísimas precedidas de sabrosos perfiles de historia retrospectiva, que juzgamos oportuno reproducir por su actualidad y porque denuncian la lealtad e ilustre progenia del antiguo gamacista señor Ochoa.

El director de EL ADELANTADO, es de los leales de ayer. Su ejecutoria, como la de otros muchos, fué la lucha y la pelea recia por los principios e intereses de la tendencia que personificaba el ilustre hombre público señor Gamazo. Le vemos desde hace muchos años recorriendo la dura peregrinación a que todos los parciales del señor Gamazo fueren condenados, y ni las asperezas del camino disminuyeron su fé, ni los halagos del adversario debilitaron su firmeza.

No es el señor Ochoa de los que llegan el día del triunfo a tomar posiciones, después de haber enviado gruesos proyectiles desde el campo enemigo, y hace bien en ofrecernos hoy su prosapia y linajudo origen gamacista, aunque no necesitara ciertamente de esa exhibición para nuestro ilustre jefe en quien justo es reconocer, entre muchas sobresalientes facultades, la de la memoria para recordar a los buenos y leales de ayer y el sentido de la vista para distinguir a los que después llegaron a nuestras tiendas.

Todos son dignos de respetos; pero como son grandes los méritos de los que como el señor Ochoa pelearon sin debilidades ni fatigas, justo es darlos a conocer cuando la ocasión es propicia y el señor Ochoa estima muy oportuna la presente al publicar el siguiente artículo, que dice así:

Aquí publica íntegro nuestro artículo *Con el señor Gamazo*, y concluye después con estas frases:

Muy bien, señor Ochoa; así discurren y piensan hombres de su lealtad y de su fé por nuestro ilustre jefe señor Gamazo.»

Agradecemos con toda el alma a *La Liga Agraria* la distinción que le hemos merecido.

## En la Diputación provincial.

Se ha constituido del siguiente modo:

Presidente: Don Esteban Rey. — Vicepresidente: Don José Ramírez Ramos. — Secretarios: Don Braulio Hernando y Don Rafael Rey.

La Comisión provincial ha quedado formada de esta manera:

Vicepresidente: Don Mariano Llovet. — Vocales: Don Lope La Calle, Don Antonio Candamo, Don Manuel de la Torre y Don Rafael Rey.

Aquí, como en todas partes, no ha obedecido la

elección a ideal político alguno. Cuestión de humores y de conveniencias personales.

Las Diputaciones provinciales están llamadas fatalmente a desaparecer. Por las trazas, han de ser uno de los primeros organismos que desaparezcan como forzosa consecuencia de la liquidación de la guerra.

Ruedas innecesarias de la máquina administrativa, lo mismo puede hacerlas desaparecer un hombre de gobierno dispuesto a recoger las lecciones de una dolorosa experiencia, que puede hacerlas pedazos la mano de hierro de un dictador.

## Un libro de Abdón de Paz.

Los mas importantes periódicos de todas las opiniones que ven la luz en la Corte, se han ocupado con elogio del último libro con que el ilustrado publicista don Abdón de Paz, magistrado que fué de esta Audiencia de lo Criminal, acaba de aumentar su rico bagaje literario.

*La España de la Edad media*, ha merecido un aplauso general. Periódicos de tan encontradas opiniones como *El Liberal*, *El Correo Español*, *El Nuevo País*, *El Correo*, *El Nacional* y otros muchos le dedican los elogios mas entusiastas y copian estudios enteros.

*La Correspondencia de España* le ha dedicado también un lindo artículo.

Los primeros prestigios de la literatura y la política han escrito a nuestro querido amigo Abdón de Paz, tributándole entusiasmo y admiración.

Personalidades tan ilustres como don Germán Gamazo, el marqués de la Vega de Armigo, León y Castillo, Romero Girón, han enviado su aplauso al antiguo y reputado publicista.

Nuestro don Victor Balaguer, ilustre veterano de la literatura y la política de nuestra patria, ha calificado de preciosa la última producción de Abdón de Paz y manifiesta que la ha leído con amor y deleite.

Una de las primeras casas editoriales de Bélgica publicará en breve el hermoso libro del que tanto se ha ocupado la prensa en estos días, para lo cual se está ya traduciendo al francés *La España en la Edad media*.

En el próximo número publicaremos uno de los hermosos capítulos del libro de Abdón de Paz, al que enviamos desde las columnas de este viejo periódico segoviano, donde quiso un día colaborar el festejado publicista, nuestro más entusiasta aplauso.

## El amigo del diablo.

CUENTO

(CON UN APÉNDICE HISTÓRICO.)

Don Judas Iscar y Ote, hombre de mucho talento, pero que había sido el resumen y compendio de los siete pecados capitales; murió cuando menos lo esperaba, y su alma se fué derecha al Infierno por iniciativa propia, prescindiendo de toda aspiración a ingresar en el Purgatorio ó el Paraíso.

A la puerta del Averno estaba de guardia un diablo de infima clase, el cual con muy malos modos quiso obligarle a entrar, pero nuestro hombre le detuvo con un fiero ademán, diciéndole:

—¡So babieca! ¿Me tomas por algún alma de tres al cuarto, de esas que haces entrar á trompicones? ¡A ver si avisas inmediatamente á tu jefe, mi amigo, el diablo mayor! ¡Vivo!

Tan imponente se puso al hablar así el recién venido, que el pobre diablo no tuvo valor para negarse á obedecer, y se marchó, rabo entre piernas y las orejas gachas á dar el recado.

No tardó en aparecer á la puerta del Infierno. Su Magestad diabólica, el propio Lucifer, que se alegró mucho de ver al señor de Iscar.

—¡Pasa, pasa, querido!—le dijo—¡Te esperaba!—Permitame antes decirle cuatro palabras—contestó Don Judas.—Usted sabe de sobra que no soy un alma vulgar; debe constarle que en vida he hecho cuanto he podido para venir á estos lugares, hacia las cuales me arrastraba una decidida vocación.

—Es cierto,—asintió Lucifer con la mas infernal de sus sonrisas.

—Pues bien; yo espero que los méritos contraídos me habrán hecho acreedor á ciertas consideraciones; por lo tanto, deseo saber si puedo contar con alguna modesta plaza en cualquier negociado del Infierno, aunque solo sea de ordenanza, ó fogonero, ó verdugo de la clase de quintes....

—¡Imposible, amigo mio! Nos regimos por un reglamento que hay que cumplir al pie de la letra, y en él se prohíbe en absoluto dar destinos á los señores condenados. No obstante, tú eres mi amigo y quiero hacerte un favor que me agradecerás.

—¿Cuál?—Te permito elegir el género de suplicio. ¿Conformes?

—Vamos andando. A mano izquierda, según se entra, y después de cruzar por varios pasillos muy caldeados, llegaron á unas inmensas cavernas, donde estaban instaladas las famosas calderas de Pedro Botero. El aceite brincaba en ellas, gracias á un potente calefactor eléctrico que las ponía al rojo, y cinco mil diligentes demonios trabajaban como.... lo que eran, zambullendo en el aceite á los condenados; sacábanlos luego con unos tridentes, los dejaban un momento suspendidos para que escurrieran la pringue, los metían entonces en un pozo helado..... y vuelta á zambullirlos en las calderas, como quien hace buñuelos.

Don Judas hizo un gesto como indicando que no le placía aquel martirio, y pasaron á otro departamento parecido á un hospital, pues había en él diez ó doce mil camas en fila donde sufrían los condenados una enfermedad eterna.

Veinte mil diablillos enfermeros se multiplicaban para aumentar los dolores de los pacientes, ya aplicándoles emplastos irritantes en las llagas, ya dándoles á beber alcohol de 99 grados y 9 décimas, ó bien haciéndoles bailar la jota y el zapateado sobre morrillos candentes.

Tampoco le hizo gracia aquello al señor de Iscar renunciando desde luego al título de enfermo perpetuo; y en fin, después de haber visto muchos más tormentos que los que presencié el Dante, acompañado del gran poeta latino, observando Lucifer que no se decidía por ninguno le dijo:

—Querido amigo: debo advertirte que en estos barrios no rigen las leyes del mundo que acabas de dejar, y es inútil que plagies á Bertoldo, el cual no encontró árbol donde ahorcarse. Así pues, elige pronto, porque tengo que despachar hoy mismo quince mil expedientes de condenados..... Pero ahora que recuerdo; puede que te convenga un suplicio que aún no has visto.

—Vamos allá. Entraron en un gran salón bastante bien decorado. La temperatura era muy agradable; no había diablos y si solo dos almas en forma humana que se paseaban arriba y abajo en sentido contrario.

Cuando se cruzaban, uno de ellos decía al otro un recadito al oído, y este al escucharlo lanzaba lastimeros gritos llevándose las manos á la cabeza, como si sufriera algún insuportable dolor. Durante el viaje de ida y vuelta parecía aplacarse la pena, pero en cuanto se tropezaba de nuevo con el otro y escuchaba lo que le decía.... ¡vuelta á dar alaridos desgarradores.

Aunque ignorante Don Judas de lo que la tal escena significaba, como no veía aparato alguno de suplicio iba ya á decidirse haciéndose inquilino de aquella pieza, cuando le dijo Lucifer:

—¡Vaya! Leo en tu cara que prefieres este tormento, por lo cual te dejo aquí..... y puedes entrar ya en funciones.

—Verdaderamente que en este salón no se está mal; pero quisiera que usted me dijese que es lo que he de sufrir.

—Lo mismo que ese hombre cuyos tristes lamentos turban á cada instante la paz de este recinto.

—¿Qué le pasa para quejarse así?

—Es un hombre de talento, el otro es un tonto, y cada vez que se encuentran le dice al oído una tontería.

—¡Horror! ¿Y cree usted que voy á soportar ese eternamente?—gritó espantado Don Judas.—¡No! ¡Mil veces no! ¡Salgamos de aquí.....! ¡Son preferibles las calderas de Pedro Botero!

Este cuento se contó, hace algunos años en el cuarto de Maria Tubau (que actuaba en el teatro de la Princesa) estando presentes muchos literatos y periodistas.

Poco después se estrenó una de las más hermosas obras de Sardou, y terminada la representación acudieron críticos y autores á felicitar á la insigne actriz por su triunfo, y á Céfirino Palencia por el acierto en la elección de obra.

En esto estaban, cuando vino á interrumpir el coro de merecidos plácemes cierto joven gomoso, acreditado como uno de los más distinguidos majaderos de la Corte, el cual exclamó con voz afautada estrechando la mano á Maria:

—¡Estoy consternado! ¡Desolado! Solo hemos aplaudido los amigos.... porque ¡seamos sinceros! la obra es una equivocación lamentable.... que no encaja en nuestras costumbres, y además la tesis... la tesis....

De pronto los que le escuchaban, y conocían el cuento de marras, como si obedeciesen á una consigna, empezaron á lanzar ayes lastimeros, llevándose las manos á la cabeza con muestras de desesperación.

—¿Qué les sucede á estos caballeros?—preguntó el joven.

—Nada,—dijo Maria que estaba muerta de risa—Sin duda algún dolor de muelas repentino!

—Y ese que se marcha quejándose?

—Ir á buscar las calderas de Pedro Botero.

RAMIRO BLANCO.

### Burbujas.

Personas que me revientan sin poderlo remediar: el tonto que se cree listo; el listo que se cree mas, y el plagiario, listo ó tonto, que se dice original.

ABDÓN DE PAZ.

(Del libro *Mar de Batalla*.)

### Una oferta á Maria Santísima.

Á PERITO OCHOA PÉREZ.

Hechos históricos que tengo á la vista y que mi querido y antiguo amigo Don Luis Calderón y Abril, quiso en varias ocasiones enseñarme con sus agradables é ilustradas pláticas, hablando de náutica y de los hombres célebres que ha tenido y tiene la marina, me refieren que sobre el año 1522, en una de las parroquias de Sevilla, se presentaba todos los días después del toque de oraciones á rezar con una devoción fervorosisima, un caballero alto, grueso, coloradote, de apacible y franca fisonomía, de mirada inteligente y tranquila, de noble semblante y distinguidas maneras. Pasaba largos ratos con los ojos fijos ante la imagen de Nuestra Señora del Corral.

A los fieles que solían por entonces acudir á aquel sagrado templo, chocábales la actitud humilde y ejemplar de aquel personaje puesto de hinojos delante de la Virgen, sin que nadie lograra descifrar quien era, suponiendo todos que se trataba de un misterio impenetrable, que únicamente el Señor podría conocer.

La curiosidad creciente de todos; se preguntaba qué habría sido de él. De la noche á la mañana debió desaparecer; pues ni por la iglesia, calles, ni paseos, volvió á ser visto.

Ya nadie se acordaba de aquel individuo, pero al cabo de tres años, en la misma parroquia y á la misma hora, y ante el tabernáculo de Maria, varios devotos de los que acostumbraban á visitar aquel santo lugar, vieron á un sujeto hincado de rodillas con la mayor reverencia, leyendo en un devocionario, vestido con traje de penitente, teniendo un escapulario sobre los hombros, en la mano un ambleo encendido y con la cabeza incli-

nada sobre el pecho. La mesa del altar, la había engalanado con preciosas cintas, aromáticas flores, conchas y corales.

Los fieles fijaron la atención en el penitente, y pronto conocieron que era el desconocido que hacia tres años tributaba diario y fervoroso culto á la Virgen del Corral.

El misterioso desconocido ¿sabes quién era? un intrépido marino que hacia pocas horas había desembarcado triunfante y risueño en su nao *Victoria*, después de dar la vuelta al mundo y que nació por los años 1486 ú 87 en la época en que la navegación era el sueño dorado de todos los hombres de valor; el famoso navegante *Juan Sebastián Elcano*, *Maestre de la nao Concepción* en la célebre escuadra de *Magallanes*; el primero que seguramente logró realizar tan arriesgada empresa.

El atrevido Elcano, en Septiembre del 1519, salió de Sanlúcar de Barrameda, regresando á España en el mismo mes del 1522.

Durante su excursión, entre lo mucho que descubrió se cuenta el cabo de las *once mil Vírgenes*, la *tierra de todos los Santos*, hoy conocida con el de *Magallanes*, las *islas de los Ladrones*, la de *Maclán*, donde murió Magallanes, quedando Elcano por lo tanto jefe de la expedición. Como quiera que hubiera hecho su largo viaje con toda felicidad, vino á cumplir la promesa como buen cristiano á la misma hora en que había prometido cumplirla, ofreciendo á la Santísima Virgen, flores, conchas y corales de todos los países de las tierras que había recorrido.

Agradecidísimo Elcano á los inmensos favores que le había dispensado la Santísima Virgen del Corral, imagen de su más santa devoción, elevó sus ojos preñados de lágrimas, y fijándose en el rostro radiante de luz y de hermosura de la divina estrella de los mares, rebotando de júbilo el corazón y el semblante, entonó una sentida plegaria, y terminó pronunciando estas frases de verdad, y de esperanza: «¡Oen Maria, nada es imposible! ¡Sin Maria, todo se malogra!»

Uno de los datos curiosos que reseña la historia de Elcano, es que el célebre Rey Carlos V, le concedió que pusiese el globo por armas de su escudo con esta inscripción: *Primus circumdidisti me*.

Y para terminar diré, que con dirección á las Molucas, salió con otra escuadra de la Coruña en el año 1525, pero menos afortunado esta vez, falleciendo en medio del mar el 4 de Agosto de 1526.

NEMESIO GARCÍA OLMOS.

### Notas municipales.

SESIÓN DEL DÍA 4 DE NOVIEMBRE (2.ª CITACIÓN).

Preside el Alcalde señor Martín Figuera y asisten los concejales señores Ondero, Maeso, Arango, Gilarranz, Lotero y Well.

La Congregación de Nuestra Señora de la Fuente, establecida en Madrid, invita al Ayuntamiento para que designe una persona que le represente en la novena del 12 al 20 del actual, y quedan indicados don Francisco de la Piñera y don Ildefonso Rodríguez.

Se acuerda abonar la cantidad devengada por el guarda mayor don Tomás Alvarez, en un señalamiento de pines en el monte *Cotera de León*.

Concédense algunos empadronamientos. Queda acordada la saza de trigo del Pósito á los labradores necesitados siempre que se hallen al corriente de sus descubiertos.

Pasa á la Comisión de aguas una moción del señor Lotero, pidiendo se practiquen los aforos de las mercedes de agua concedidas hasta ahora en la calle de José Zorrilla y demás en que se hubiera colocado tubería de presión, con objeto de que quede regularizado este servicio.

El estado de fondos arroja una existencia de pesetas 48.633'21.

### Sanatorio provincial de la Cruz Roja.

Por la Comisión de Ambulancia, han sido conducidos en la semana pasada y en la actual, en las camillas de la Cruz Roja á este Sanatorio, los siguientes soldados enfermos repatriados, procedentes del ejército de Cuba, algunos de ellos, en estado lamentable:

Julio Segovia Puerta, de La Lastrilla; Cecilio Escorial Matesanz, de Cantalejo; Alejandro Prudencio Alonso, de Encinas; Jerónimo Iglesias Gó-

mez, de Turégano; Fidel Fresnille Valle, de Hinojosa; Julio Montejó Esteban, de Aillón; José García Fernández, de Santander, marino procedente de la escuadra del general Cervera. De Puerto Rico: el guardia civil, Juan Heras Gómez, de Sigüero; Saturnino Cobos Marinas, de La Cuesta.

Han salido de este benéfico Establecimiento, socorridos y mejorados para sus pueblos, á petición de ellos, de sus familias y por consejo de los médicos de guardia señores Guiloche, Gila y Varela:

José Duque, á la Capital; Francisco Villanueva, á Bernardos; Federico Martín, á Otones; Anselmo Gacimartín, á Sangarcía; Julio Segovia, á La Lastrilla; Cecilio Escorial, á Cantalejo; Jerónimo Iglesias, á Turégano; Juan Heras, á Sigüero; José García Fernández, á Santander.

Hay que añadir á la lista de los donativos, los que han hecho: Esta Excm. Diputación, que consiste: en tres fanegas de garbanzos, trece arrobas de aceite, cien kilos de arroz, tres jamones, dos hojas de tocino, doce botellas de vino de Jerez; dieciséis más de vinos medicinales, y varios específicos.

Doña Romana Estevez de Balero y Doña Dolores Santiuste de Mogrovejo, presidenta y secretaria respectivamente de la Junta parroquial de señoras del Salvador y agregadas, en unión de la señora de Azuela y de Doña Ermitas García de Chain, quinientas pesetas en metálico, más diez varas de lienzo, catorce sábanas, cuatro fundas, dos camisetas, una manta, una faja, cuatro pares de calcetines, siete idem de calzoncillos, diez camisas, dos chalecos, una libra de chocolate, dos frascos de quinina, dos arrobas de azúcar, dos idem de tocino, tres idem de jamón, veinticinco kilos y medio de jamón y veintidós paquetes de chocolate.

La señora marquesa de Lozoya, presidenta de la Junta parroquial de señoras de San Sebastián, Trinidad y San Nicolás, ha remitido por conducto del ilustrado párroco del Salvador Don Luis Díaz Cazorro, presidente de la Junta parroquial de señoras, ciento ochenta y dos pesetas con ochenta céntimos.

Doña Carmen Muñoz de Burgos, dos jamones y una arroba de manteca, colecta de la Junta parroquial de Santa Bárbara.

Don Tomás Alvarez, cinco arrobas de teas.  
Don Rufino Arango, cinco fanegas de cebada.  
Doña Josefa de la Paz, cinco pesetas.  
El pueblo de San Miguel de Bernuy, dieciocho pesetas.

El panadero Don Pedro Sebastián, veinticuatro panecillos para el desayuno.

Don Luis Antonio Martín Iglesias, un frasco de carne líquida.

Don Francisco de Cáceres y Tomé, dos catres de hierro y un jergón de muelle.

La Asamblea Suprema de la Cruz Roja, doce catres de hierro con tela metálica.

La Comisión de Ambulancia ha socorrido en la fonda de esta Estación con sanos alimentos durante estas dos últimas semanas, á bastantes enfermos del ejército de Ultramar, que regresaban á sus casas.

Existen en este benéfico establecimiento 16 soldados en tratamiento.

El domingo 13 del actual, á las once de la mañana, celebra Junta general la Asamblea de la Cruz Roja de Segovia en el Salón de sesiones del Excelentísimo Ayuntamiento; por lo que se suplica á los señores Socios concurran á la sesión, por ser la Junta de reglamento.

N.

## Audiencia Provincial.

### SEÑALAMIENTOS DE JUICIOS POR JURADOS.

Día 11.—San Ildefonso.—Delito, abusos deshonrosos.—Procesado, Juan Valle.—Defensor, señor Gomez.—Procurador, señor Labrador.

Día 12.—Segovia.—Expendición de billetes falsos.—Procesado, Julian Ramos del Barco.—Defensor, señor La Calle.—Procurador, señor Huer-tas (Don E.)

Día 15.—Serracin.—Injurias.—Procesado, Isidoro Moreno.—Defensor, señor Gomez.—Procurador, señor Pulido.

Día 16.—Segovia.—Falso Testimonio.—Procesado, Melchor Muriel Lozano.—Defensor, señor Fuentes.—Procurador, señor Pulido.

Día 17.—Zarzuela del Monte.—Hurto.—Procesado, Pascual Simón.—Defensor, señor Torres.—Procurador, señor Páramo.

## Curiosidad impertinente.

En carta que nos remite un curioso suscriptor, cuyo apellido se omite, nos pregunta si dimita el Padre Procurador.

Si ha de decir la verdad con aquella claridad que no sorprenda á la gente, ni resulte irreverente para Su Paternidad:

Por toda contestación al curioso preguntón diré, que Su Señoría, dimitirá..... cualquier día: me lo ha dicho Capdepón.....

EL CIEGO DEL CLAMORES.

## CRONICA.

Nuestro querido compañero de redacción el ilustrado médico Don Segundo Gila, acaba de practicar una operación verdaderamente notable y que pone de manifiesto sus envidiables conocimientos quirúrgicos.

Llamado el señor Gila en consulta para ver á Lorenzo García, cantero de oficio, que padecía de un tumor en la región parotidea, se encargó de la operación, muy arriesgada por tener que operar sobre los grandes vasos del cuello.

Todas las muchas dificultades que existían han sido vencidas por la maestría de Gila, disecando el tumor hasta aislarlo por completo, destruyendo todas las adherencias.

La operación se hizo sin hemorragia, y el operado después de cinco días está sin fiebre.

Fué ayudado el señor Gila, por el modesto cuanto ilustrado médico municipal Don Julián Gil Rodríguez y el médico militar retirado señor Varela. Reciba Segundo Gila nuestros entusiastas plácemes.

Se encuentra mejor de la indisposición que le ha retenido unos días en cama, nuestro distinguido amigo el diputado á Cortes Don Raimundo Ruiz. Nos felicitamos de ello.

A juzgar por lo que se vé, Sagasta y Don Germán se han repartido aquí el campo.

El senador marqués de Velilla de Ebro y el diputado marqués de Cañada Honda, se han ido con Don Germán.

El senador señor Oñate y Ruiz y el diputado Don Raimundo Ruiz se quedan al lado de Don Práxedes.

Por este lado el equilibrio resulta estable. En el campo opuesto, el conde de la Corzana siempre con Silvela.

Gil Becerril, con los caballeros del Santo Sepulcro. También por aquí resulta el equilibrio. Vivimos en el mejor de los mandos posibles.

En Hellín ha tenido lugar días pasados el enlace de nuestro querido amigo y paisano el popular periodista madrileño Texifonte Gallego, con la señorita Doña Basilisa Falcón, perteneciente á distinguida familia extremeña.

Fué padrino de la boda el ilustre hombre público y orador elocuentísimo señor Canalejas, que aprovechó la ocasión de su estancia en aquel país, para hacer declaraciones políticas.

De la boda de nuestro muy querido amigo al que deseamos todas las felicidades que haya acertado á soñar, acaso resulte la boda de Canalejas con Don Práxedes.

Bodas hacen bodas. Reciba Texifonte Gallego nuestra cariñosa enhorabuena.

El domingo dió la función de despedida la compañía que ha actuado en el Teatro Miñón, poniendo en escena *Los baturros*, *Los cocineros*, *El novio de Doña Ines*, y *La buena sembra*.

El jueves tuvo lugar el beneficio de la primera triple Emilia Francés; y el sábado, el del Director,

señor Fuentes, recibiendo los beneficiados algunos bonitos regalos de sus amigos y admiradores.

La compañía ha quedado disuelta, saliendo la mayor parte de los artistas para Madrid.

Esta noche se dará una función á beneficio del coro, representándose las populares obras *Los Baturros*, *Chateau Margaux*, y *Niña Pancha*.

Ha fallecido, en la travesía del vapor correo *Colón* llegado á Coruña el día 4, procedente de Habana el soldado Castor García Muñoz, natural de Carbonero, de esta provincia.

En La Granja se han unido con los dulces lazos del matrimonio la simpática señorita Doña Guadalupe Gómez, y el oficial de sala de aquel Ayuntamiento, Don Jesus Velasco.

Deseamos al nuevo matrimonio toda clase de felicidades en su nuevo estado.

Ha quedado sin efecto el traslado á la estación etnológica de Toro, de nuestro querido amigo, el ingeniero agrónomo de esta provincia, Don José Quevedo, que bajo tan lisonjeros auspicios está trabajando por la implantación de algunas importantes mejoras en el cultivo de los campos, cuyo resultado ha de ser altamente beneficioso para los agricultores segovianos.

A la avanzada edad de 76 años, ha fallecido la señora Doña Basilisa Rey González, viuda de don Buenaventura Portal, y madre de nuestro querido amigo, Don Victor Portal á quien enviamos, así como á su atribulada familia, nuestro sentido pésame por pérdida tan dolorosa.

El Comandante de Infantería Don Fernando Rivas, tiene ya establecida su clase de matemáticas, con arreglo al nuevo plan vigente de la segunda enseñanza, en su casa Calle de la Canongía Nueva, número 19. Las horas señaladas para los alumnos oficiales son compatibles con las del Instituto.

En el Colegio de niñas de la *Casa de la Tierra* tendrá lugar en la tarde del jueves próximo, una función teatral para celebrar el santo de la Directora doña Rufina Rodríguez de Santiuste.

Las niñas del Colegio, cantarán el coro de *barquilleros* y el de *Amás de cría*, de la popular zarzuela *Agua, Azúcarillos y Aguaviente*.

Se pondrán en escena dos piececitas muy lindas. La concurrencia será numerosa.

Ha fallecido el oficial tercero del Cuerpo de Oficinas militares, con destino en el archivo general militar, Don Luis Salto y Salto.

El ayudante de ingeniero de montes, perteneciente á este distrito forestal, Don Luis Jovellar, ha sido trasladado á la provincia de Soria.

En el café de San Francisco, hoy jueves á las nueve de la noche, se verificará un concierto de canto de piezas de ópera y zarzuela, por el reputado baritone vallisoletano don Ramón de Morás, actualmente de paso en Segovia para Madrid.

Invitado por varios amigos, leerá en los intermedios algunas de sus aplaudidas poesías.

Perteneciendo el señor Morás á la asociación benéfica de la Cruz Roja, de Jerez de los Caballeros, según documentos justificativos que hemos leído, tiene el honor de invitar para esta noche á la asociación de la Cruz Roja de Segovia, para que le honre con su asistencia.

Las piezas de canto serán acompañadas con piano por el profesor don Rómulo Mombardó.

Es seguro que esta noche estará muy concurrido dicho establecimiento.

Los Tribunales han condenado, recientemente al fabricante de un cold-cream que hacía pasar especialidad por la verdadera *Crema Simón*.

## Pérdida.

Habiéndose extraviado en la tarde de ayer UNA HORQUILLA de concha, coronada con perlas, en el trayecto comprendido en las calles de San Francisco, Camino Nuevo, Ronda del Alcazar, Canongía, Plaza y calle Real, se agradecerá su devolución á la persona que la hubiere encontrado y se le gratificará en la imprenta de este periódico.

SECCION DE ANUNCIOS.

**EL CARMEN**

**FUNERARIA**

DE

**José Pérez Villamil.**

1, PLAZUELA DEL CORPUS, 1  
SEGOVIA.

Esta Funeraria cuenta con un completo surtido de cajas mortuorias de madera y metálicas de hierro galvanizado, desde las mas modestas á las mas suntuosas.

Coronas última novedad.

Carroza de primera para adultos, estilo de Luis XV, tirada por cuatro caballos empenachados y con gualdrapas de terciopelo negro y adornadas con pasamanería.

Carroza de primera para párvulos, estilo de Luis XV, tirada por cuatro caballos empenachados y con gualdrapas blancas adornadas con galon y fleco de oro.

Carroza de segunda para adultos, tallada, tirada por dos caballos empenachados y con gualdrapas de terciopelo y oro.

Carroza de segunda, para párvulos, tallada, tirada por dos caballos empenachados y con gualdrapas blancas y galon de oro.

Talleres de construcción y venta de cofres, baules mundos, maletas y cajas para viaje.

**70, JUAN BRAVO, 70.**

FRENTE A LA CASA DE LOS PICOS.

NOTA: Esta Funeraria no manda á sus dependientes á molestar á las casas donde ocurre alguna defunción, hasta tanto no se sirvan pasarla aviso.

SERVICIO PERMANENTE.

**Servicios**

**de la Compañía Transatlántica**

DE BARCELONA.  
LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK  
Y VERACRUZ.

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico, Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

LINEA DE FILIPINAS.

Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de Africa, Indias China, Coshinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro sábados á partir del 4 de Enero de 1897, y de Manila cada cuatro jueves á partir del 23 de Enero de 1897.

LINEA DE BUENOS AIRES.

Seis viajes anuales para Montevideo y Bueno, Aires con escala en Santa Cruz de Tenerife. Saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

LINEA DE FERNANDO POÓ.

Cuatro viajes al año para Fernando Poó, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIO DE AFRICA.

Linea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Melilla, Málaga, Cénta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER.

El vapor *Joaquín del Piélagos*, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila, á precios especiales, para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los

señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se les entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para mas informes.—En Barcelona: La Compañía Transatlántica y los Sres. Ripol y Compañía, Plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Transatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 13.—Santander: Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña, Don Antonio Sánchez de Morellán.—Vigo: Don Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Comp.—Málaga. D. Antonio Duarte.—Segovia: D. A. Fernández, Juan Bravo, núm. 70.

**EL TOLEDANO**

COMERCIOS DE MERCERÍA, PASAMANERÍA,  
PAQUETERÍA, CAMISERÍA ESPECIAL  
GENEROS DE PUNTO Y CORSES

Primera casa en Guantes de piel y punto de las mejores fábricas.

Se acaban de recibir los modelos de París en Sombreros y Gorras para Señoras, Niños y Niñas. Se lavan y reforman los usados á precios económicos. Inmenso surtido en terciopelos, cintas, adornos, fantasías, cascotes, armaduras y toda clase de aprestos para sombreros.

Novedades en Peletería y Adornos.

Plaza Mayor, 36.—Juan Bravo, 23 y 25.—Segovia



DEPOSITO GENERAL  
Sin Viuda de RAFAEL ROMERO JEREZ

**PILDORAS Y JARABE de BLANGARD**  
con Ioduro de Hierro inalterable  
CONTRA  
la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion,  
la Escrófula, etc.  
Exíjase el Producto verdadero con la firma BLANGARD  
y las señas 40, Rue Bonaparte, en París.  
Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; — JARABE, 3 fr.

**NUEVO Y GRANDIOSO ALMACEN DE PAPELES PINTADOS**  
DEPÓSITO DE LOS TAN CONVENIENTES  
**FLORONES DE CARTÓN PARA TECHOS**  
Y DEL RIQUÍSIMO **LINOLEUM** PARA SUELOS  
REPRESENTACIÓN DEL **MOSAICO NOZZA** PARA PAVIMENTOS  
**ANTONIO VALLEJO Y VALLEJO**  
Calle del Duque de la Victoria, núm. 18.—VALLADOLID

Segovia: 1898.—Imprenta de F. Santiuste. calle del Grabador Espinosa, numero 1.

IMPRENTA Y LIBRERÍA

DE

**F. SANTIUSTE,**

Grabador Espinosa, 1 é Isabel la Católica, 5

SEGOVIA.

En este antiguo y acreditado establecimiento, se halla de venta toda clase de menaje para escuelas, impresos para los Ayuntamientos, Juzgados municipales y demás dependencias del Estado.

Se hacen toda clase de impresos, esquelas de defunción, tarjetas, facturas, membretes y prospectos, todo á precios convencionales.

Esta casa también se encarga de las encuadernaciones y sellos de cauchuct.

El único Legítimo  
**VINO DEFRESNE**  
con  
**PEPTONA**  
es  
el más precioso de los tónicos y el mejor reconstituyente.  
PARIS: 4, Quai du Marché-Neuf  
Y EN TODAS FARMACIAS.

**PANCREATINA DEFRESNE**  
Adoptada por la Armada y los Hospitales de París.  
**DIGESTIVO** el más poderoso el más completo  
Digiere no solo la carne, sino también la grasa, el pan y los feculentos.  
La PANCREATINA DEFRESNE previene las afecciones del estómago y facilita siempre la digestión.  
En todas las buenas Farmacias de España.

Las Personas que conocen las  
**PILDORAS DEHAUT**  
DE PARIS  
no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, esta no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.